
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA DA 5ª REGIÃO – CORECON/BA, REALIZADA NO DIA 03 DE 
MARÇO DE 2020 

Aos três dias do mês de março de 2020, às 12:30 horas, na sede do Conselho 
Regional de Economia da 5ª Região/BA, localizada na Rua Frederico Simões, 
98, Edf. Advanced Trade Center, sala 505, nesta capital, foi realizada a Sessão 
Plenária Ordinária do CORECON/BA, com a finalidade de discutir e deliberar a 
seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA ANTERIOR – 
realizada no dia 05 de fevereiro de 2020. II – COMUNICAÇÕES DO 
PRESIDENTE: 2.1 – Of. COFECON 017/2020 – solicita apoio na construção de 
Banco de Professores que poderão ser consultados para na avaliação de 
trabalhos; 2.2 – Apresentação das ações da Comissão de Inovação Informática 
e Canais de Comunicação Audiovisual. III – ORDEM DO DIA: 3.1 – Aprovação 
da Prestação de Contas de 2019. 3.2 – O que ocorrer. Estavam presentes na 
Sessão Plenária os seguintes Conselheiros: Marcelo Santos – Presidente, 
Gustavo Pessoti – Vice-Presidente, Oswaldo Guerra, Fernando Fernandes, 
Carlos Rodolfo Lujan, Reinaldo Sampaio, Maria Lúcia Carvalho, Ana Cristina 
Cerqueira, Alex Gama e Fátima Ferreira. Presentes o Superintendente Bruno 
Pires Sacramento, o Contador Pedro Gomes da Silva e a Assessora de 
Comunicação Lívia Santana. Justificaram suas ausências os Conselheiros Lívio 
Wanderley, Jorge Antonio, Luiz Gavazza e Luiz Pimenta. Em seguida foi 
iniciada a discussão da Pauta.  I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA 
ANTERIOR – realizada no dia 05 de fevereiro de 2020. O Presidente Marcelo 
Santos informou que a Ata está incompleta, pois o Conselho ficou aguardando 
o compilamento dos assuntos deliberados do Vice-presidente Gustavo Pessoti 
que não pôde encaminhar. O Vice-presidente Gustavo Pessoti informou que 
fará o encaminhamento ainda nesta semana. O Presidente Marcelo salientou 
que depois da inserção dos assuntos na Ata, a mesma será encaminhada aos 
presentes para aprovação e após a apreciação, será tratada como aprovada 
nesta Plenária. O Conselheiro Rodolfo Lujan informou que em relação à moção 
que proposta ao Professor Alessandro, o novo Reitor da UESC, foi de Louvor e 
não de Congratulações como consta em Ata. A referida Ata foi aprovada por 
todos os presentes. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 2.1 – Of. 
COFECON 017/2020 – solicita apoio na construção de Banco de Professores 
que poderão ser consultados para na avaliação de trabalhos. O Presidente 
Marcelo Santos informou que recebeu expediente do Cofecon, pedindo a 
colaboração dos Regionais na construção de um banco de professores para 
avaliarem trabalhos e salientou que aqueles que quiserem participar ou indicar 
ouros economistas que encaminhem os dados ao Corecon. Antes de passar ao 
próximo item, aproveitou para mencionar que havia conversado com a XP 
Investimentos e CEF para participarem de eventos do Corecon, que ambas 
demonstraram interesse e que irão conversar novamente sobre o assunto. 
Mencionou ainda que havia conversado com o Conselheiro Reinaldo sobre 
outras entidades que poderão funcionar como parceiras do Corecon em 
eventos como Sebrae, Cofic, Fecomércio e outras e, caso sejam concretizadas, 
poderão fazer constar as suas marcas em todos os eventos do Corecon. 
Continuou dizendo que diante do afastamento temporário do servidor José 



Wilson, conversou com a Assessora Jurídica Dra. Sabrina, da necessidade de 
organizar os processos de pedidos de cancelamento, suspensão etc. e que 
contratará um estagiário de segundo grau, de escola pública, para ajudar a 
tocar esse trabalho. A Conselheira Lúcia Carvalho perguntou sobre um 
posicionamento relativo ao Economista Armando Avena e o Presidente Marcelo 
Santos informou que várias tentativas já foram feitas, inclusive em gestões 
passadas, mas é uma situação muito difícil de resolver com o profissional que 
de tempos em tempos cria um problema com o Corecon/BA. O Vice-presidente 
Gustavo Pessoti informou que em sua gestão também enfrentou problema com 
o profissional e o Conselheiro Reinaldo Sampaio disse que concluiu citado o 
profissional não quer e não resolverá suas questões com o Corecon, pois, o 
procurou pessoalmente como amigo e que foi tratado de forma grosseira, 
deselegante e agressiva, chegando ao ponto de não estarem se falando. Disse 
ainda que recorreu a um irmão dele, com quem tem certa intimidade e o 
mesmo disse que ele não conseguiria resolver o assunto. O Presidente 
Marcelo Santos continuou informando que a sala do Ed. Ômega já está nas 
mãos da Imobiliária Itaigara e que já estão trabalhando o imóvel. Disse que a 
corretora que visitou a sala ficou muito animada e que acha possível alugar 
com todas as taxas pelo valor entre 5 e 6 mil reais. O Presidente Marcelo 
Santos concluiu que se todos ajudarem na busca de apoios será possível 
promover todas as ações pensadas para o ano, pois já conta com o apoio 
financeiro da Bahiagás. 2.2 – Apresentação das ações da Comissão de 
Inovação Informática e Canais de Comunicação Audiovisual. O Presidente 
Marcelo Santos pediu desculpas ao Conselheiro Fernando Fernandes pela 
antecipação de sua fala e o pediu que prestasse os esclarecimentos sobre os 
trabalhos da Comissão. O Conselheiro Fernando Fernandes iniciou dizendo 
que algumas ações já estão sendo implementadas, e que outros que quiserem 
se agregar à Comissão serão bem vindos. Informou que as ações são divididas 
em três vertentes: 1 - Ações de resultado imediato; de cunho estruturante; e/ou 
de complementação, 2 - Ações de baixa demanda financeira; de médio nível 
técnico-operacional; e de razoável dependência de atores/fatores externos e 3 - 
Ações com significativa demanda financeira; de maior enredamento 
deliberativo; e/ou de mais alta complexidade técnico operacional. Inicialmente, 
não exigem altos investimentos, sendo suficiente o recurso de R$ 1.000,00 
(hum mil reais), que serão usados somente se necessário. Continuou 
demonstrando as etapas de implantação. Apresentou a proposta de Galeria 
dos Ex-Presidentes e o Linkedin, rede social voltada para o mercado de 
trabalho. O Conselheiro Oswaldo Guerra informou que posta artigos no 
Linkedin e que o retorno é muito bom, o que pode aproximar o economista do 
mercado de trabalho. A página do Conselho no Linkedin já foi criada e pode 
recepcionar textos e divulgar vagas. O Conselheiro Fernando Fernandes 
continuou dizendo que também criou o cartão de visitas digital para todos os 
conselheiros e entidade, também com a possibilidade de acesso através de QR 
Code. Informou sobre a criação de uma plataforma de educação à distância 
que está em fase de testes e que vem conversando com o Cofecon sobre a 
possibilidade de integrá-la à plataforma do Conselho Federal, mas que ainda 
requer ajustes. Demonstrou a funcionalidade da plataforma One Drive, onde é 
possível utilizar para inúmeras atividades, de forma segura e sem custos, onde 



criou inclusive um programa que atenderá às demandas do Núcleo de Perícia 
para disponibilização de material de consulta para o bom funcionamento do 
mesmo. Mencionou sobre a ferramenta WhatsApp Business, que se for 
aprovado será necessário apenas uma linha de telefone móvel e ficou de 
avaliar a possibilidade de ser uma linha pré-paga. Essa ferramenta vai permitir 
que o economista receba informações sem buscar o Conselho, bastando 
apenas estar com o número de celular cadastrado. Mostrou a revista Coquetel 
elaborada pelo Cofecon e que poderá, se for do interesse do Corecon, produzir 
uma revista semelhante digital. Continuou informando que estão revisando a 
home page do Corecon e que também é possível buscar parcerias para 
divulgação de eventos do Corecon. Apresentou a proposta de criação de uma 
criptomoeda do Corecon-BA, a Corecoin. Principais objetivos: Inserir no 
mercado um meio de troca capaz de oferecer benefícios aos associados e às 
empresas que o aceitarem, Inovar no mercado, promovendo o reconhecimento 
do CORECON-BA em sua seara de atuação; Impulsionar o ganho de know-
how do Conselho na esfera do universo virtual.  O Conselheiro Reinaldo 
Sampaio elogiou o trabalho da Comissão coordenada pelo Conselheiro 
Fernando Fernandes que com estas iniciativas incorpora o Corecon no mundo 
da tecnologia digital que cada vez mais dominará as relações. O Conselheiro 
Rodolfo Lujan também parabenizou o Conselheiro Fernando Fernandes 
dizendo que o Corecon está sendo atualizado, o que era mais do que 
necessário para a própria sobrevivência do Conselho e que na próxima reunião 
do Núcleo de Perícia gostaria de contar com a presença do Conselheiro 
Fernando. Apoia a iniciativa da criação da criptomoeda, pois é uma realidade 
no mundo, onde até os bancos estão perdendo clientes para esta nova 
modalidade. O Conselheiro Reinaldo Sampaio disse que devemos evoluir e 
guardar a ideia como uma iniciativa do Corecon/BA que futuramente poderá ser 
compartilhada com o Sistema. Salientou da importância de se resguardar com 
a Assessoria Jurídica quanto à legalidade. O Conselheiro Rodolfo Lujan 
mencionou que no passado, em um momento em que o Estado passava por 
dificuldade financeira criou uma moeda virtual e que o Conselheiro Federal 
Paulo Dantas participou do processo. Comentou que ao se divulgar o assunto, 
outras pessoas poderão se apropriar da ideia que é do Corecon, sugerindo 
conversar com Paulo Dantas e Dra. Sabrina. O Conselheiro Fernando 
Fernandes disse que esse processo é mais lento por não conhecer todas as 
informações relativas ao assunto, que tentou com uma colega mas também 
não obteve êxito, mas vai continuar buscando um profissional no assunto. O 
Conselheiro Rodolfo disse que é preciso buscar proteção contra fraudes e o 
Conselheiro Fernando Fernandes disse que caso seja criada a moeda circulará 
em plataformas já existentes, mas que ainda não conhece detalhes de custos, 
de segurança nem modo de comercialização. Todas as ações propostas pela 
Comissão foram validadas pelos Conselheiros. O Conselheiro Reinaldo 
Sampaio elogiou o trabalho da Comissão coordenada pelo Conselheiro 
Fernando Fernandes que com estas iniciativas incorpora o Corecon no mundo 
da tecnologia digital que cada vez mais dominará as relações. O Conselheiro 
Rodolfo Lujan também parabenizou o Conselheiro Fernando Fernandes 
dizendo que o Corecon estava sebdo atualizado, o que era mais do que 
necessário para a própria sobrevivência do Conselho e que na próxima reunião 



do Núcleo de Perícia gostaria de contar com a presença do Conselheiro 
Fernando. Apoia a iniciativa da criação da criptomoeda, pois é uma realidade 
no mundo, onde até os bancos estão perdendo clientes para esta nova 
modalidade. O Conselheiro Reinaldo Sampaio disse que devemos evoluir e 
guardar a ideia como uma iniciativa do Corecon/BA que futuramente poderá ser 
compartilhada com o Sistema. Salientou da importância de se resguardar com 
a Assessoria Jurídica quanto à legalidade. O Conselheiro Rodolfo Lujan 
mencionou que no passado, em um momento em que o Estado passava por 
dificuldade financeira criou uma moeda virtual e que o Conselheiro Federal 
Paulo Dantas participou do processo. Comentou que ao se divulgar o assunto, 
outras pessoas poderão se apropriar da ideia que é do Corecon, sugerindo 
conversar com Paulo Dantas e Dra. Sabrina. O Conselheiro Fernando 
Fernandes disse que esse processo é mais lento por não conhecer todas as 
informações relativas ao assunto, que tentou com uma colega mas também 
não obteve êxito, mas vai continuar buscando um profissional no assunto. O 
Conselheiro Rodolfo disse que é preciso buscar proteção contra fraudes e o 
Conselheiro Fernando Fernandes disse que caso seja criada a moeda circulará 
em plataformas já existentes, mas que ainda não conhece detalhes de custos, 
de segurança nem modo de comercialização.  III – ORDEM DO DIA: 3.1 – 
Aprovação da Prestação de Contas de 2019. O Presidente Marcelo Santos 
pediu ao Contador Pedro Gomes para prestar os devidos esclarecimentos e o 
Contador iniciou informando que a prestação de contas é uma exigência legal 
do Tribunal de Contas da União e do Cofecon. O contador informou que já 
havia encaminhado, com antecedência, aos conselheiros, as demonstrações 
contábeis que integram a referida prestação de contas. Tecendo explicações 
sobre cada demonstração, informou que, no Balanço Orçamentário, está 
evidenciado que a Receita orçamentária total arrecadada foi de R$ 
1.135.898,51 e a despesa orçamentária total realizada foi de R$1.281.191,27, 
apurando-se um déficit de execução orçamentária de R$ 145.292,76. No 
Balanço Financeiro, chamou atenção para o total das disponibilidades 
financeiras, que passarão para o exercício seguinte, no total de R$ 794.854,82. 
No Balanço Patrimonial chamou atenção para o total do Ativo Financeiro (Ativo 
Circulante), no total de R$ 854.463,90 e o total do Passivo Financeiro (Passivo 
Circulante) no total de R$ 33.392,26, o que resulta em um excelente índice de 
liquidez. Convém salientar, também, o Patrimônio líquido, positivo, no total de 
R$ 2.471.681,63. Na Demonstração das Variações Patrimoniais – DVP, que 
sintetiza o resultado econômico obtido no exercício financeiro, está 
demonstrado o Superávit do Exercício de R$ 16.562,77. Informou que, embora 
o resultado da execução orçamentária tenha sido deficitário, o resultado 
econômico foi superavitário em decorrência da inscrição, no Ativo, de créditos a 
receber de economistas inadimplentes. O contador ressaltou, ainda, que 
embora o exercício de 2019 tenha apurado uma execução orçamentária 
deficitária, acredita que o resultado do exercício financeiro, do próximo ano, 
poderá ser superavitário em decorrência da implantação do turno único de 
expediente, a partir de 01 de outubro de 2019, implicando na redução de 
algumas despesas.  O Conselheiro Oswaldo Guerra salientou que mesmo com 
todos os cortes feitos, o exercício fechou em déficit e o Conselheiro Gustavo 
Pessoti relembrou que na proposta elaborada por ele foram propostos outros 



cortes para tentar diminuir o déficit que se apresentava, pois no seu 
entendimento, qualquer economia feita seria satisfatória. O Presidente Marcelo 
Santos voltou a propor a busca de parceiros e o Conselheiro Gustavo Pessoti 
disse que os custos que cresceram, como por exemplo gasto com material de 
expediente não podem ser feitos através de parcerias. O Conselheiro Reinaldo 
Sampaio salientou que a questão não é cortar mais gastos e sim, buscar 
alternativas para aumentar as receitas. A Conselheira Ana Cristina salientou 
que o resultado das contas também foi impactado pela falta do aluguel da sala 
do Ed. Ômega e do patrocínio da Bahiagás que veio quase pela metade. O 
Conselheiro Rodolfo Lujan salientou da necessidade urgente de uma política 
nacional por parte do Cofecon buscando entender a real situação dos 
Conselhos Regionais que atualmente passam por uma crise financeira, o que, 
se não foi feito, poderá acarretar no fechamento de alguns Conselhos em 
médio prazo. Continuou dizendo que não é possível que diante de momento 
tão difícil o Cofecon não repense sobre o percentual de repasse dos Regionais, 
adotando uma política compatível com a realidade financeira dos Corecon’s, o 
que está aniquilando o Sistema. Concluiu dizendo que os déficits dos 
Regionais poderiam ser sanados se o percentual de repasse ao Cofecon fosse 
ajustado de acordo com a atual realidade dos Conselhos. A Conselheira Fátima 
Ferreira disse que é preciso ter cuidado com essa afirmativa, pois os repasses 
também vem diminuindo nos últimos anos e que é necessário que o Corecon 
busque estimular novos registros, pois os economistas sempre alegam que não 
sabem para que o Conselho existe. Concluiu parabenizando o Conselheiro 
Fernando Fernandes pelo trabalho de inovação tecnológica à frente da 
Comissão. O Vice-presidente Gustavo Pessoti disse que não compreende 
como existem pessoas que praticam atividades relacionadas ao economista 
mas que se escondem atrás da figura do “técnico de nível superior” criada pelo 
Estado, além de termos uma Lei frouxa que não nos auxilia. O Conselheiro 
Reinaldo Sampaio salientou que ainda referente ao novo projeto de lei que 
tramitou sem êxito no Congresso Nacional, esteve pessoalmente com o 
Senador Romero Jucá que garantiu aprovar o projeto na última sessão 
legislativa de 2018, mas mentiu e não o fez, gerando uma expectativa frustrada 
em todos nós. O Presidente Marcelo Santos pediu ao Superintendente Bruno 
Pires que procedesse a leitura do Parecer da Comissão de Tomada de Contas- 
CTC, esclarecendo que a CTC já havia examinado, com antecedência, a 
documentação e peças contábeis que compõem a prestação de contas. O 
Superintendente Bruno Pires procedeu a leitura do parecer que apreciou e 
aprovou a Prestação de Contas, recomendando pela aprovação pelos 
membros do Plenário. Posto em Discussão e Votação, o parecer foi aprovado 
por todos os presentes. 3.2 – O que ocorrer. O Vice-presidente Gustavo 
Pessoti informou que o Conselheiro Emerson Verhine pediu para avisar que 
sofreu um acidente nos Estados Unidos praticando esporte ocasionando 
algumas fraturas como em ombro e costelas e acha que não voltará sequer ao 
trabalho neste ano de 2020. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Marcelo 
José dos Santos encerrou os trabalhos da Sessão Plenária, e eu, Bruno Pires 
Sacramento lavrei a presente Ata que após sua aprovação vai assinada por 
todos os Conselheiros presentes. Salvador, 03 de março de 2020. 
 


